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Zo ri ca Đer go vić Jok si mo vić

VRE ME PE KI ĆE VOG BE SNI LA
Kad je 1983. go di ne Pe kić ob ja vio Be sni lo, ni su svi od mah bi li sve sni da je reč o ka pi-

tal nom de lu, ne sa mo u Pe ki će vom opu su, i ne sa mo u srp skoj ili ta da šnjoj ju go slo ven-
skoj, već i u svet skoj knji žev no sti. Za jed no s na red na dva ro ma na tzv. an tro po lo ške tri-
lo gi je, ovaj ro man se mo že sma tra ti Pe ki će vim knji žev nim za ve šta njem. U vre men skom 
pe ri o du od če ti ri de ce ni je, ko li ko je pro te klo od ta da, Be sni lo je, za na še pri li ke, pro da to 
u ogrom nim ti ra ži ma,1 a o ovom ro ma nu je na pi san vi še ne go so li dan broj na uč nih ra-
do va, di ser ta ci ja i mo no graf skih stu di ja. Po naj če šće se pi sa lo o post mo der ni zmu, in ter-
tek stu al no sti, de kon struk ci ji mi to va, žan rov skim od li ka ma, te ra znim an ti u to pij skim i 
dis to pij skim aspek ti ma. Je li mo gu će ne što no vo re ći o de lu ko je je to li ko po zna to i ko-
men ta ri sa no?

Po ku šaj no vog či ta nja Pe ki će vog Be sni la  na met nu la bi nam, da ka ko, i če tr de se to go-
di šnji ca ob ja vlji va nja. No taj se ju bi lej, po vrh sve ga, od vi ja na fo nu već po od ma kle ko ro-
ni za ci je.2 O to me sam, pa ra dok sal no, već pi sa la do sta dav no (Đer go vić Jok si mo vić, 2011: 
181–198). Po ne kad se či ni da, kao u ne kom od Pe ki će vih ro ma na, ži vi mo u ni če an skom 
več nom vra ća nju istog, ko je se sa mo pro ja vi pod ma lo dru ga či jim ime nom i u ne što iz me-
nje nim okol no sti ma. Ali, nje go va su šti na osta je ne pro me nje na, kao i (sa mo)na met nu ti 
amor fa ti. Za mor no je i za lud no vra ća ti se, po put ka kvog ap surd nog Si zi fa, istim po slo-
vi ma. Iz tih raz lo ga, ov de se ne ću ba vi ti kru nom svih vi ru sa i po ša sti, ni ti no vim sve tlom, 
ili pre du gom sen kom, nad Be sni lom, tim Pe ki će vim fu ri o zno ubr za nim ža nr-ro ma nom o 
na ma, sa da i uvek.

Upra vo to sa da i uvek na me će nam po tre bu da se po za ba vi mo tem po ral nim aspek-
ti ma jer, ka ko ka že jed na en gle ska po slo vi ca, vre me ne če ka ni ko ga. Za što je kod Pe ki ća 
pro tok vre me na, a sa mim tim i isto ri je, ta kav ka kav je ste i ku da to vo di, tj. ima li (to me) 
kra ja? Da bi smo mo gli raz ma tra ti kraj(vre me na), ako ga uop šte ima, mo ra li bi smo naj pre 
da utvr di mo ka ko se do nje ga sti že, od no sno ka kvo je Pe ki će vo pri po ved no vre me, a o 
to me je do sad ne do volj no pi sa no. 

Ono što u Be sni lu pr vo pa da u oči je ste žan rov ski de ter mi ni san tem po, i ina če ta ko 
svoj stven tri le ri ma, gde ubr za na di na mi ka do ga đa ja do pri no si na pe to sti i pod sti če po-
ve ća nu zna ti že lju či ta la ca. Ne boj ša La zić po ve zu je Pe ki ćev sklop si žea s film skom mon-
ta žom, pre ci zni je s po stup kom mon ta ža atrak cija Ser ge ja Ej zen štaj na (La zić, 2013: 64). I 
za i sta, na čin sme nji va nja do ga đa ja i na gli pre la zi u ro ma nu ima ju ne spor nih slič no sti s 

1 Pre ma po da ci ma sa CO BISS-a, Be sni lo su do sad ob ja vi li raz li či ti iz da va či („Li ber”, „BIGZ”, „De re ta”, 
„No vo sti”, „So la ris” i „La gu na”), u ogrom nom bro ju pri me ra ka i u vi še iz da nja, a samo „La gu ni no” iz-
da nje iz pret hod ne go di ne pet na e sto je po re du. Na ža lost, Be sni lo je do sad pre ve de no sa mo na slo ve-
nač ki, slo vač ki, ma ke don ski i špan ski je zik.
2 Po jam ko ro ni za ci ja uveo je Dar ko Su vin da bi ja sni je uka zao na dru štve no-po li tič ke zlo upo tre be pan-
de mi je (vi de ti: Su vin, 2022: 317–346; Su vin, 2021). No vi ja de ša va nja mo gu se upo re diti s ne gda šnjom 
ko lo ni za ci jom, na rav no, u znat no iz me nje nim okol no sti ma vi so ko raz vi je ne teh no lo gi je, usled če ga su 
već du go u op ti ca ju i ra zni ter mi ni po put teh no fa ši zma (Dže nis Mi mu ra) ili nad zor nog ka pi ta li zma 
(Šo ša na Zu bof). 
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ovom ori gi nal nom re di telj skom teh ni kom. Ipak, ti me se ob ja šnja va ju slo že ni re do sled i 
kom po zi ci ja, ali ne i za čud na ak ce le ra ci ja do ga đa ja i sam vre men ski ho ri zont. Tre ba is-
ta ći da nas ovde ne za ni ma na ra to lo ška pro ble ma ti ka even tu al nog od no sa iz me đu pri-
po ve da nog i pri po ved nog vre me na, već pre vre me kao fi zič ka ve li či na unu tar pri po ve-
da nog vre me na, te sim bo lič ki po ten ci jal te i ta kve kon cep ci je vre me na. Oči gledno je da 
spe ci fič na i neo bič na tem po ral na di na mi ka omo gu ća va Pe ki ću da u sve ga ne ko li ko da na 
sa bi je, i to uver lji vo, ne sa mo po če tak i dra ma ti čan raz voj već i okon ča nje epi de mi je na 
Hi trou. Po vrh sve ga, unu tar tog ši reg na ra tiv nog okvi ra jed na ko ubr za no pro cve ta će, 
iz me đu osta log, i lju bav iz me đu do ta da šnjih pot pu nih ne zna na ca, ali i jed na pra va-prav-
ca ta dik ta tor ska dis to pi ja, na či jem če lu je čo vek znan kao Gvo zde na pe ta, što je ja sna 
alu zi ja na isto i me ni zna me ni ti dis to pij ski ro man Dže ka Lon do na. Da kle, ono za šta su u 
re al nom ži vo tu i isto ri ji po treb ni me se ci, pa čak i go di ne, kod Pe ki ća bi va ostva re no za 
ma nje od tri ča vih ne de lju da na: 

Če mu „na po lju”, u „zdra vom sve tu” tre ba ju go di ne, u „be snom” je go to vo za dan. Što ta mo uzi ma 
sat, ov de se svr ša va za mi nut. (Pe kić, 2002: 441)3

To skra će nje vre me na sva ka ko do pri no si efek tu vr to gla ve ak ce le ra ci je na do ga đaj-
nom ni vou. Ka ko pri me ću je Al bi na M. Mi la nov pi šu ći o van red no ubr za noj op sa di Hi-
troa:

Vi di mo da op sa da ne mo ra tra ja ti de set go di na, kao op sa da Tro je, i sâm Pe kić su ge ri še Ili ja du kao 
in ter tek stu al nu ve zu, ka da kroz Le ver ki no vo pe ro na po mi nje da že li da na pi še pri ču kao Ho me
ro vu, o mo gu ćoj pro pa sti hri šćan ske ci vi li za ci je na Hi trou, kao što je sa Tro jom pro pa la jon ska. 
(Mi la nov, 2015: 153)

U ne do stat ku bo ljeg od re đe nja, mo glo bi se re ći da Pe ki ćev tret man vre me na i do-
ga đa ja u vre me nu naj vi še pod se ća na film ski ubr za ni sni mak, od no sno tajm leps (eng. ti
me lap se), ko ji se naj če šće ko ri sti u do ku men tar nim pri rod njač kim fil mo vi ma da bi se 
ubr za li pro ce si du gog tra ja nja i, za ljud sko oko, go to vo ne pri met nog, spo rog raz vo ja, po-
put pro me na na zve zda nom ne bu ili cve ta nja bi lja ka. S dru ge stra ne, ako se slo ži mo oko 
ova ko de fi ni sa nog po stup ka, po sta vlja se pi tanje na če mu on po či va i či me se oprav da va. Je-
dan od pri po ve da ča, pi sac Da ni jel Le ver kin, čak i u tre nut ku dok još ne zna pra vu pri ro du 
de ša va nja na Hi trou, za pi suje:

Ubr za nje što su ga uze li do ga đa ji ne ve ro vat no je. Ni je ne po zna to da u kri za ma stva ri do bi ja ju 
ak ce le ra ci ju ko ja sva ko dnev nom tem pu pri la go đe ne me re či ni ne u po tre blji vim. U opa sno sti ma 
i sr ce ku ca br že. Kad vre me na ne ma, lju bav je si lo vi ti ja. U pri ro di ne ma „vre me no va nja”. Sve je 
pod re đe no slu ča ju i okol no sti ma. Be so muč ne pro me ne, ko ji ma je He at hrow iz lo žen, sle de moćnu 
vi tal nost i di na mič nost svog tvor ca – Rhab do vi ru sa. Be sne su, ne pred vi dlji ve kao – be sni lo. (318)

3 Zbog oso be nog i, po me ri li ma srp skog je zi ka, ne stan dard nog be le že nja ime na i na zi va u svim do sa-
da šnjim iz da nji ma ovog Pe ki će vog ro ma na, svi ci ta ti iz Be sni la bi će na vo đe ni la ti nič nim pi smom. Ra-
di pre gled no sti tek sta, u pa ren te zi na kra ju ci ta ta (osim pr vog na vo đe nja) sta ja će sa mo broj stra ni ce.
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Opa sni i si lo vi ti do ga đa ji ko ji se br zo sme nju ju sva ka ko mo gu do pri ne ti da nam se 
po kat kad uči ni da vre me te če br že ne go ina če, ka ko u stvar no sti, ta ko i u fik ci ji. Raz u me 
se da iz bi ja nje epi de mi je spa da u ta kve van red ne do ga đa je ko ji mo gu uti ca ti na su bjek tiv ni 
do ži vljaj pro to ka vre me na. Ipak, sa pri rod nim uzročni kom epi de mi je, ko ja ge ne ri še naj-
ši ri epi de mij ski okvir, ali i sva unu tra šnja de ša va nja u ro ma nu, ta kvo ubr za nje bi lo bi 
ne mo gu će jer bi ceo tok epi de mi je tra jao znat no, znat no du že. Je di no ve štač ki stvo ren 
iza zi vač epi de mi je mo že da nas mu nje vi tom br zi nom – za sa mo ne ko li ko da na – pro ve-
de kroz sve sta di ju me fi zič kog, men tal nog i dru štve nog ra sa pa. Sve op šta pri po ved na ak-
ce le ra ci ja ne raski di vo je po ve za na s di ja bo lič nom ide jom tran shu ma ni stič ko-eu ge nič ke 
„na u ke” či ji je pred stav nik Li ber man, da se pri ro da mo ra ubr za ti:

Pri rod na evo lu ci ja me nja i re kom bi nu je vr ste, ali su za to po treb ne mi li jar de go di na. Mi, mi slio 
je, niš ta dru go ne radimo, ne go taj pro ces skra ću je mo i pri la go đa va mo ljud skim po tre ba ma. A 
to je smi sao i ljud skog po sto ja nja i funk ci ja nje go ve na u ke. (362)

Sa ži ma nje ili pot pu no pre ska ka nje raz voj nih eta pa u ro ma nu je ostva re no ge net-
skim in že nje rin gom sa mo jed nog, i to naj ma njeg, seg men ta pri ro de,4 a do ve lo je do sve-
o bu hvat nih ka ta stro fal nih, ali i pa ra dok sal nih po sle di ca. Br zi na sme nji va nja do ga đa ja 
je, za pra vo, ta ko mah ni ta da se usko ro u pot pu no sti gu bi sva ki po jam o pro to ku vre-
me na:

Spo je ne, ove mi sli naj ver ni je opi su ju si tu a ci ju na ae ro dro mu He at hrow pre sud nog da na ko ji je 
od po čet ka epi de mi je bio tre ći, pe ti, ili sed mi. Što se lju di na nje mu ti če, mo gao je bi ti i dva de set 
sed mi. Vre me ov de ne po sto ji, kao što ga ni u smr ti ne ma.
Pa ipak, od nje ga sve za vi si.
Ako je Bog svet stvo rio u šest da na, vi še mu ne mo že tre ba ti ni da ga uniš ti.
Ali ko li ko će čo ve ku tre ba ti vre me na da se od bra ni, ako je to uopšte mo gu će? 
Jer, kod be sni la, kao i kod Bo ga, vre me ni je ljud sko, ne me ri se pre ma Gre en wic hu. (441)

I za i sta, vre me se u Be sni lu ne me ri po Gri ni ču ni u kom smi slu. Či ta o ci bi, na kon 
mno go broj nih spo red nih za ple ta i ras ple ta, za bo ra viv ši i sa mi na pro tok vre me na, oče ki-
va li da ga je pro šlo da le ko vi še u od no su na nji ho ve sop stve ne uti ske i unu tra šnji do ži-
vljaj. Me đu tim, is po sta vi će se da je pro te klo sve ga šest da na. I baš kao što zna mo iz fi zi-
ke, ali i iz sva ko dnev nog ži vo ta, da se br zi na naj sna žni je per ci pi ra u tre nu ci ma ak ce le-
ra ci je, a ne to li ko kad se po stig ne že lje na kon stan ta, ma ko li ka ona bi la, ta ko i vre me u 
Pe ki će vom ro ma nu ne za u sta vlji vo ju ri ka svom vr hun cu, a on da sta je i, kao u mag no ve-
nju, bi va na iz gled pot pu no za u sta vlje no. Me đu tim, tu iz ne na đe nji ma ni je kraj jer go to vo 
na sa mom kra ju ro ma na sa zna je mo da se ono i sa svim eks pli cit no uki da:

Vre me na ni je bi lo da ih za u sta vi. Vre me ni je po sto ja lo.
Sve je sta ja lo kao za ča ra no. [...]
Vre me ni do le, pod ze mljom, vi še ne po sto ji.
Ni ti se iš ta me nja. (518)

4 Ov de, kao i u či ta vom ra du, vi rus se raz ma tra is klju či vo ona ko ka ko ga je Pe kić u svom knji žev nom 
de lu pri ka zao. 
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Na kon tog ma ka brič nog uki da nja sva kog vi da tem po ral no sti, iz ne na da ot po či nje 
fre ne tič na tr ka s vre me nom do is te ka ro ka ko ji je dat Hi trou da pro ve ri de lo tvor nost Li-
ber ma no vog se ru ma. Is po sta vi će se da je vak ci na ne sa mo ne de lo tvor na već i deo di ja-
bo lič nog na u ma la žnog me si je Li ber ma na da po mo ću nje ga ge net ski mo di fi ku je ljud ski 
rod. Na kon raz ot kri va nja ču do vi šnog pla na, la žna na da i la žno oži vlje no vre me (zom bi-
ra no vre me? po vam pi re no vre me?) do vo de do sna žnog an ti kli mak sa u ro ma nu. Raz ma-
tra ju ći, svo je vre me no, od bro ja va nje vre mena pre o sta log do hi li ja stič ke 2000. go di ne, Bo-
dri jar je uka zao na ve zu iz me đu kon cep ci je vre me na i raz li či tog do ži vlja ja hi li ja stič kih da-
tu ma ne kad i sad, a ti me, po sred no, i od no sa pre ma kra ju vre me na:

Naš je hi li ja zam [...] hi li ja zam bez su tra šnji ce. Dok je do la zak 1000. go di ne, ia ko je oče ki van sa 
stra hom, bio uvod u Pa ru si ju i do la zak Car stva Bož jeg, te otud uvod u bes kraj no obe ća nje, tač
ka ra ču na nja ko ja je pred na ma za tvo re na je, spi ral na. Sve što nam je osta lo od hi li ja stič kog da
tu ma je ste od bro ja va nje do nje ga. [...] Di gi tal ni ča sov nik na cen tru Bo bur ko ji pri ka zu je od bro
ja va nje mi li o na se kun di sa vr šen je sim bol. [...] Vre me se vi še ne ra ču na pro gre siv no, do da va njem, 
po čev ši od po čet ka, već od u zi ma njem, po čev ši od kra ja. Ta ko ne što se do ga đa pri li kom lan si ra
nja ra ke ta ili kod tem pi ra nih bom bi. [...] Kad iz bro ji te se kun de ko je vas de le od kra ja, či nje ni ca je 
da je sve mu do šao kraj; mi smo već s onu stra nu kra ja. [...] Pri li kom od bro ja va nja, pre o sta lo vre
me već pri pa da pro šlo sti, a mak si mal na uto pi ja ži vo ta ustu pa me sto mi ni mal noj uto pi ji pre ži
vlja va nja. (Ba u dril lard, 1997)5

Kod Pe ki ća, ne sa mo da se na kon is te ka vre me na je di ni u tom tre nut ku pre ži ve li 
Ko ro De ve ro i Džon Ha mil ton ne na la ze u mi ni mal noj uto pi ji pre ži vlja va nja već za vr ša-
va ju u na ka znoj na ci stič koj tra ve sti ji eden ske idi le u ko ju ih je gur nuo di ja bo lič ni eu ge-
ni čar Li ber man. Ta ko ne što ne tre ba da nas ču di ako nam je u ro ma nu ja sno pre do če na 
ae ro na u tič ka mo li tva ae ro dro ma Hi trou:

Uspo ri me, o Go spo de!
I na dah ni sna gom,
Da ura stem u traj ne vred no sti ži vo ta,
I vi nem se pre ma zve zda ma
Svo je uz vi še ne sud bi ne! (483)6

Prem da su ovi sti ho vi da ti u iro nij skom klju ču jer se na lo ka ci ji i u profe si ji ko ji se, 
iz me đu osta log, po i sto ve ću ju s br zi nom, za zi va uspo ra va nje, ja sno je da su br zi na i sve op-
šta ak ce le ra ci ja vre me na i eg zi sten ci je ključ ni agen si de ša va nja o ko ji ma nam Pe kić go-
vo ri.

Do ga đaj na i vre men ska zgu snu tost, za ko ju se pi sac opre de lio u Be sni lu, ima, po red 
for mal nog, i svo je unu tra šnje, idej no oprav da nje. Šta nam je tom fu ri o zno šću ubr za nog 
tem pa i po sle dič nom kon den zo va nom do ga đaj no šću Pe kić pri ka zao i po ru čio? Naj pre, da 

5 Pre vod pre u zet iz Đer go vić Jok si mo vić, Z. „Pe ki će va es ha to lo gi ja: Ima li ži vo ta po sle 1999?”.
6 Prem da to Pe kić nig de ne na vo di, reč je o po sled njoj stro fi isto i me ne pe sme ame rič kog pe sni ka Vil-
fre da Pe ter so na (1900–1995).



V R T

43

se krh ki dru štve ni po re dak op te re ćen du go traj nim pro ble mi ma i manj ka vo sti ma7 sve br-
že i br že kre će ka tač ki bez po vrat ka, što, s obzi rom na to da je reč o pro ce si ma du gog tra-
ja nja, u uo bi ča je nim okol no sti ma ne bi smo mo gli da sa gle da mo, ili bar ne ta ko la ko, baš kao 
ni ne pri met ne, ali iz ve sne pro me ne zve zda nog ne ba. Ve štač ki vi rus je agens, ka ta li za tor 
ko ji će ubr za ti i ogo li ti be sni lo ko je pre du go ti nja i omo gu ći ti au to ru da, ako je već me đu-
na rod ni ae ro drom Hi trou mi kro ko smos, on da i vre men ski op seg rad nje pre tvo ri u ogle-
da lo na še (mi kro)isto ri je. Za i sta, pred na šim oči ma od vi ja se pred sta va u ko joj je pri ka-
zan svet, ali i nje go va isto ri ja, u ma lom. Mul ti na ci o nal na po de la ulo ga u ovom ro ma nu 
na lik fil mu ka ta stro fe do dat no do pri no si uti sku mi kro ko smo sa. No še ni svo jim pri vat-
nim ili po slov nim po tre ba ma, put ni ci iz najrazličitijih de lo va sve ta, ti „ra stro je ni uzor ci 
no mad skog čo ve čan stva svi ju po lo va, ra sa, iz gle da i uz ra sta, uje di nje ni put nom gro zni-
com, po vi je ni pod te re tom pr tlja ga” (21), pri nu đe ni su da u ae ro drom skom ka ran ti nu glu-
me se be, ali i svo je na ci je, pro fe si je, kla se, po li tič ke op ci je. I svi će oni, bez raz li ke, bi ti iz-
lo že ni vre men skoj ak ce le ra ci ji sa iz ve snim is ho dom.

Ipak, ne ki od pred stav ni ka čo ve čan stva ima ju po vi še iden ti te ta8 ko ji ih, pak, ve zu-
ju za raz li či te pe ri o de ljud ske isto ri je. Ta ko se glav ni pri po ve dač po ja vlju je naj pre pod 
ime nom Po luks, ko ji, na rav no, ima svog dvoj ni ka Ka sto ra u ope ra ci ji Di o sku ri, da bi smo 
po tom sa zna li da je reč o pi scu Da ni je lu Le ver ki nu, ali jas Pa tri ku Kor ne lu. Glav ni an ta-
go ni sta i po kre tač za maj ca epi de mi je, tip ski zli na uč nik, ta ko đe ima tro stru ki iden ti tet: 
ro đen je kao Zig frid Šta dler, za vre me na ci zma bio je taj ni sa rad nik dok to ra Men ge lea, da 
bi po tom u po sle rat nom pe ri o du po stao uva že ni na uč nik Fre de rik Li ber man, sve do tre-
nut ka dok nje gov ge net ski eks pe ri ment na lju di ma ne do ve de do stra vič nih po sle di ca i 
skan da la, da bi se na kra ju ro ma na po ja vio kao la žni me si ja pod ime nom Fre de rik Loh-
man. I enig ma tič ni Ga bri jel, či je ime je an glo fo na va ri jan ta Ga vri la, bi će po vre me no oslo-
vlja van kao Te zej, da bi se na kra ju ot kri lo još jed no nje go vo ime – Gu dvin.9 Osim što ni-
je dan od ovih li ko va ne umi re od be sni la ia ko su okru že ni sve op štim po mo rom,10 a Ga-
bri jel je di ni od njih na kra ju ro ma na pre ži vlja va, ja sno je da ovo utro je no troj stvo (3 h 3) 
pre ko svo jih ne sta bil nih iden ti te ta ostva ru je i vre men sko-isto rij sku funk ci ju. U drev no, 
pa gan sko-an tič ko do ba sta ri ne vra ća ju nas ime na/ava ta ri Te zej, Po luks i Zig frid. Kao što 
zna mo, Te zej je u krit skom la vi rin tu ubio zver Mi no ta u ra,11 Po luks je, za jed no sa bra tom 
Ka sto rom i dru gim grč kim ju na ci ma, uče stvo vao u lo vu na ču do vi šnog ka li don skog ve-
pra, a ger man sko-nor dij ski ju nak Zig frid li šio je ži vo ta moć nog zma ja i ste kao bla go Ni-

7 Taj dru štve no-po li tič ki seg ment u ro ma nu ob u hva ta mno štvo po ja va: kla sna nad me nost di rek to ra 
ban ke iza zva će re volt pot či nje nog i na ve sti ga na ra di kal ne me re, baš kao što će ose ća nje ra sne po tla če no-
sti na gna ti lo kal nog po li caj ca da is tra je u re ša va nju kri mi nal nog slu ča ja usred sve op šte epi de mi je; ne u-
spe šni ju žno a me rič ki te ro ri sti, baš kao i so vjet ski bez bed njak, svo je ne za do volj stvo gra de na ide o lo-
ško-ge o po li tič kim osno va ma, itd. Svi ti po je di nač ni usu di ni su sa mo lič ni već pro is ti ču iz du go traj nih 
ne re še nih kla snih, ra snih, na ci o nal nih, ide o lo ških i ge o po li tič kih pro ble ma. 
8 Vi še i po drob ni je o to me vi de ti u: La zić, 2013: 65–69.
9 Za ni mlji vo je da se i glav ni iz vor za ra ze ja vlja u tro stru koj ema na ci ji: kao pas Ša ron, Sen ka i Ve li ka 
zver.
10 Eu ge ni ča ra će, na mer no, ubi ti pi sac, a pi sca, gre škom, ka pe tan Stil man. Sa zna je mo da je u ka ran tin 
sta vlje no oko 250.000 lju di, a da je u jed nom tre nut ku za ra že nih bi lo 15.000, a umr lih 5000. Ko na čan 
bi lans, na kon spa lji va nja Hi troa, iz no sio je pre ko če tvrt mi li o na žr ta va (Pe kić, 2002: 531).
11 Baš kao što će Ga bri jel si ći u la vi rint ae ro drom ske ka na li za ci je da bi se su o čio s Ve li kom zve ri.
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be lun ga. I kao što je Ga bri jel pan dan Te ze ju, ta ko je i Da ni jel Le ver kin pan dan Po luk su, 
a Fre de rik Li ber man Zig fri du (Šta dle ru), pri če mu nam sva ka od ovih ema na ci ja omo-
gu ća va da za vi ri mo u ne ko dru go vre men sko raz do blje. Ta ko će nas Ga bri jel u jed nom 
tre nut ku od ve sti na sred njo ve kov nu fla ge lant sku pro ce si ju or ga ni zo va nu kao me ru bor-
be pro tiv ku ge. Da ni jel Le ver kin, s dru ge stra ne, je din stve nom kom bi na ci jom ime na i 
pre zi me na, po ve zu je sta ro za vet nog pro ro ka Da ni la12 i Ma no vog Adri ja na Le ver ki na iz 
Dok to ra Fa u sta. Na fa u stov sku po god bu kao ale go ri ju o po li tič kom i sva kom dru gom su-
no vra tu na ci stič ke Ne mač ke pod se ti će nas i ime Fre de ri ka Li ber ma na, pod ko jim je u po-
sle rat nom pe ri o du, kao ugled ni na uč nik, u Bri ta ni ji ži veo i ne ka žnje no de lao ne ka da šnji 
na ci stič ki zlo či nac ko ji se, u pret hod nom ži vo tu, zvao Zig frid Šta dler. I dok nam je kroz pri-
ču o Zi g fri du Pe kić is pri po ve dao o zver skim na ci stič kim eks pe ri menti ma, vra tiv ši nas 
u uža se Dru gog svet skog ra ta, kroz Li ber ma na nam je pri ka zao ka ko je la ko je dan mon-
stru o zni zlo či nac ne ka žnje no mo gao da, i u po sle rat nom pe ri o du, ima pri stu pa naj pre-
sti žni jim na uč nim usta no va ma. Tre ći stu panj ime no va nja – Pa trik Kor nel, Fre de rik Loh-
man, Gu dvin – u ko me se, iza na iz gled obič nih, ne u pa dlji vih, sva ko dnev nih, go to vo bez-
lič nih ime na, kri ju ista tro ji ca pro ta go ni sta, uvo di nas u no vi sta di jum re al no sti i isto ri je. 
Ta ko se iza žan rov skog pi sca Pa tri ka Kor ne la kri je zna me ni ti hro ni čar be sni la Le ver kin, 
iza to bo žnjeg spa si o ca Loh ma na zli ko vac Li ber man, a iza šti će ni ka do ma za umo bol ne 
Gu dvi na – Ga bri jel, od no sno, spa si lac čo ve čan stva Ar han đel Ga vri lo. Po red toga što je 
ja sno da su sva tro ji ca, ka ko is ti če Dra ga na Bo ško vić, tip ski pred stavni ci, funk ci je – pi-
sac, zli na uč nik i (an đeo) ču var/spa si telj – ova tri ju na ka svo jim ali ja si ma omo gu ća va ju Pe-
ki ću i da do dat no sa žme vre me. Ako su ime na i za ni ma nja tek pu ke ulo ge, ne ka kve eti-
ke te, pro men lji vi zmij ski svlak, on da se po sta vlja pi ta nje ne sa mo au ten tič no sti već i isto-
rič no sti: „Ime na io na ko niš ta ne zna če. Sue je bez mu ke po sta la Ari jad na. On se do ma-
lo pre zvao Te sej. Ko zna ka ko će se obo je zva ti su tra. Ili ka ko su se jed nom zva li” (67). Baš 
kao i vi rus, lju di po sta ju tek agen si, ava ta ri kroz ko je se pro ja vlju ju una pred za da te ulo ge 
ko je oni tre ba da od i gra ju, iz no va i iz no va. Ti me se, na rav no, su ge ri še ci klič nost – ulo ge 
su iste, ta ko reći več ne, sa mo se glum ci me nja ju. Na taj na čin, po red ubr za nog, kon den-
zo va nog pri ka za to ka sa da šnjeg vre me na, sve de nog na ne pu nih ne de lju da na, sa žet je i 
sa bi jen ce lo ku pan vek tor vre me na. Da kle, vre me se uvi ja, ugi ba i sa ži ma, ka ko na sin-
hro nij skom (ka ran tin skom, ae ro drom skom) ta ko i na di ja hro nij skom (op šte i sto rij skom) 
pla nu.

Po mo ću ve štač kog vi ru sa i ka rak ter ne po li fo ni je, ko ja omo gu ća va da glav ni ju nak 
ume sto po je din ca po sta ne ce lo kup no čo ve čan stvo, Pe kić na ne ki na čin pri pre ma po zor-
ni cu za na red ne ro ma ne svo je an tro po lo ške tri lo gi je u ko ji ma će se po drob ni je i eks pli-
cit ni je ba vi ti pro ble mom ljud ske i isto rij ske on to lo gi je. Ta ko će nam u Atlan ti di pri ka za ti 
več ni su kob ve ćin skih an dro i da i ma njin skih lju di, da bi u 1999 kroz pri ču o pet čo ve čan-
sta va pri ka zao ci klič nost isto rij skih de ša va nja. Ipak, već u Be sni lu na la zi mo na zna ke tih 
ide ja, ko je, pre ko kon cep ta epi de mi je, ni ma lo sup til no de sta bi li zu ju ce lo ku pan zva ni čan 
isto rij ski na ra tiv:

Zar i čo ve ko va Ze mlja ne bi mo gla bi ti tek ne či ja la bo ra to ri ja, lju di ne či je eks pe ri men tal ne ži vo
ti nje, na ko ji ma ne ka na pred na ci vi li za ci ja s hu ma nom rav no duš noš ću pre ma ži vo tu, te sti ra 
12 Ime Da ni jel (Da niel) en gle ska je va ri jan ta sta ro za vet nog Da ni la.
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svo je in ter ga lak tič ke in sek ti ci de, a vi so ko si sar ska ih po pu la ci ja ov de do le u ago ni ji do ži vlja va 
kao sve straš ni je bo le sti. Na rav no da bi to Ze mlja mo gla bi ti. Da bi lju di to mo gli bi ti. [...] To bi na 
ra zu man na čin ob ja sni lo uniš ta va ju će epi de mi je, tu ma če ne do sad spon ta no sti ma ne po zna tog 
me ha ni zma. I Moj si je ve bi blij ske po ša sti, i Cr nu smrt, ku gu od 1347, ko ja je do 1350, sa mo za tri 
go di ne eks pe ri men ti sa nja ba ci lom Pa ste u rel la Pe stis, od ne la tre ći nu Evro plja na, če tr de se tak 
mi li o na ljud skih za mo ra ca, pod le glih eks tra ste lar noj ino ku la ci ji špan skom in flu en com ra nih 
dva de se tih ovog sto le ća, la bo ra to rij sku re gu lar nost ki ne skih epi de mi ja, vul kan ske pro va le smr to
no snih in fek ci ja me đu kič me nja ci ma, pa, zaš to ne, i tri bo le sni ce na ae ro dro mu He at hrow. Ja sne 
bi po sta le pro pa sti Atlan ti sa, drev nih me di te ran skih ci vi li za ci ja, asteč ke im pe ri je i s na uč nom 
pre ci znoš ću mo gli bi se pred vi de ti za vr še ci sa vre me nih kul tu ra, kao što se u mi nut mo že pred
ska za ti sud bi na la bo ra to rij skih ži vo ti nja ko je su na dži ve le eks pe ri men tal nu svr hu. (137–138)

Prem da ova kva post mo der ni stič ka de kon struk ci ja ve li kog na ra ti va, pre do če na u mo-
dal nom ob li ku po ten ci ja la, pre po zi va na pre i spi ti va nje isto ri je za ra za i po ša sti, a sa mim 
tim i ce lo kup ne isto ri je ljud skog ro da, na ne kim dru gim me sti ma na i la zi mo i na ka te go-
rič ke tvrd nje. Ta ko Da ni jel Le ver kin u svom dnev ni ku ko men ta ri še su sret bri tan ske i 
so vjet ske de le ga ci je: 

Za Ka sto ra oni su bi li „sra man kon ku bi nat eks plo a ta tor skog ka pi ta li zma i eks plo a ta tor skog pseu
do so ci ja li zma, još jed na im pe ri ja li stič ka ve le za ve ra sra ču na ta na ob ma nji va nje ši ro kih na rod nih 
ma sa”. (27)

Da kle, po sto ji ne ka kva ve le za ve ra,13 a ve li ki, na iz gled me đu sob no su ko blje ni ide o-
lo ški kon cep ti i fron to vi, sa mo su po vr šin ske fa sa de u či ju su šti nu obič nim lju di ma ni je 
do pu šte no da pro nik nu jer se pra vi su ko bi od vi ja ju ne gde dru gde i po ne kim dru gim li-
ni ja ma. Čak je i ča sov nik Džo na Ha mil to na „deo anti ljud ske za ve re, ko ja je ka bi nu lif ta u 
tor nju pre tvo ri la u mr tvač ki kov čeg” (520). Ka ko kaže pu kov nik Do no van: „Rat se odav-
no vo di, sa mo ga ve ći na lju di ne pri me ću je” (231). Ka kav bi to ne pri me tan rat mo gao bi-
ti? Prem da Da ni jel Le ver kin po sma tra ma log Ja pan ca dok na Hi trou igra vi deo-igri cu, 
nje gov ko men tar: „Ša ka po sve će nih he roja bo ri la se pro tiv upra vlja ča jed ne mon stru o-
zne ci vi li za ci je i pred ra su da nje nih ro bot-ro bo va” (69), kao da do la zi iz Atlan ti de ili 1999.

No ni je sa mo ljud ska pro šlost pro ble ma tič na. Jed na ko je upit na i ne pa tvo re nost čo-
ve ko ve bu duć no sti. Po sma tra ju ći kon tro lo re le ta na ae ro dro mu, dok tor Ha mil ton do no-
si za ni mlji va pred vi đa nja: 

Bi lo je u tim lju di ma kli ce ne če ga što je ide al na mo le ku lar na bi o lo gi ja tek ima la da stvo ri. Spe cija
li stič ki for mi ra ni lju di bu duć no sti ima će u mo zgu ge ne tič ki ugra đe ne spo sob no sti za kon tro lu 
avi o na, kod ko jih omaš ke ljud skog ka rak te ra ne će bi ti mo gu će. (198)

Da ni je reč o pro la znom uti sku, sve do či i to da će mno go stra ni ca ka sni je Džon Ha-
mil ton ima ti još jed no slič no za pa ža nje o sve iz ra že ni joj ro bo ti za ci ji čo ve ka:

13 U sve tu na uč ne fan ta sti ke te o ri ja za ve re le gi tim na je i ve o ma če sto ko ri šće na te ma. Vi deti od red ni cu “Pa-
ra no ia”, u: The Encyclo pe dia of Sci en ce Fic tion. https://sf-encyclo pe dia.com /en try/pa ra no ia.
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Či ni lo se da čo ve ko va sna ga neo set no pre la zi na nje go ve ma ši ne – ru ke mu se pre tva ra ju u auto
mat ski alat, no ge u toč ko ve ili pro pe le re, ču la u sen zor ne i te le ko mu ni ka ci o ne ure đa je, a mo zak 
u kom pju ter – a s tom sna gom i ne ko nje go vo pra vo pr ven stva. (514)

Ako to me do da mo i za ni mljiv raz go vor ru skog i en gle skog oba ve štaj ca o to me ko 
ima a ko ne ma du šu (124) ili Le ver ki no vo em fa tič no iz ja šnja va nje da je on čo vek (474), on da 
smo, ja sno, na ko rak do sa me su šti ne pri če o su ko bu an dro i da i lju di, i nji ho voj isto ri ji, u 
ko ju će nas Pe kić na ve li ka vra ta uve sti tek u na red nim ro ma ni ma tri lo gi je.14 U sa mom 
ro ma nu Be sni lo sve ovo sna žno pod ri va ne sa mo pro šlost već i bu duć nost otu đe nog, one-
čo ve če nog čo ve čan stva. Ka kva bi ta bu duć nost mo gla bi ti, pre do čio nam je i Bo dri jar:

Pred na ma vi še ni je bu duć nost već jed na ano rek sič na di men zi ja – ne mo guć nost okon ča nja i, jed
no vre me no, ne mo guć nost da se vi di da lje s onu stra nu. [...] Šta je po sle kra ja? Iza kra ja, pro sti re 
se vir tu el na stvar nost, ho ri zont is pro gra mi ra ne stvar no sti u ko joj sve na še po zna te funk ci je – 
me mo ri ja, emo ci je, sek su al nost, in te li gen ci ja – po sta ju sve bes ko ri sni je. [...] Ako isto ri ja vi še ne 
mo že da do seg ne svoj kraj, on da ona, pra vo go vo re ći, vi še i ni je isto ri ja. Iz gu bi li smo isto ri ju, a 
usled to ga smo iz gu bi li i kraj isto ri je. [...] A to je ozbilj no, jer kraj ozna ča va da se ne što za i sta i od
i gra lo. Do čim mi, na vr hun cu re a li te ta – i s in for ma ci jom na svom vr hun cu – vi še ne zna mo da 
li se ne što od i gra lo ili ne. (Ba u dril lard, 1997)

Na do ve zu ju ći se na Bo dri ja ro ve tvrd nje, uvi đa mo da se vre me u Be sni lu ubr za va 
upra vo ra di omo gu ća va nja što br žeg ko nač nog kra ja, ko ji je vi še stru ko na ja vlji van, kroz 
upo tre bu ja snih re li gij sko-me ta fi zič kih sig na la, kao što su, na pri mer, sti ho vi iz No stra-
da mu so vog pro ro čan stva i Ot kro ve nja Jo va no vog, iz bor Me gi da kao ze malj skog is ho di-
šta Ar ma ge do na, alu zi je na No jev kov čeg, po i sto ve ći va nje Li ber ma na sa (la žnim) Me si-
jom, te ob ja vom i ostva re njem nje go vog Dru gog do la ska... Šta vi še, in di ka tiv na su i kod-
na ime na za po ved ni ka voj ne ak ci je uni šte nja Hi troa – Bož je oko i Bož ja mu nja. A kra ja i 
ima i ne ma, i to je do bro, ma da mo že bi ti i po ma lo zbu nju ju će. Čak je i be sti jal na ka ran-
tin ska dis to pi ja ti pa Gvo zde ne pe te sa mo jed na ža lo sna– ali us put na – eta pa na pu tu ka 
ko nač nom isho du jed nog, oči to, ep skog su ko ba do bra i zla, či ji su glav ni ak te ri, na rav no, 
Ve li ka Zver/Sen ka/pas  Ša ron i Ga bri jel/Te zej/Gu dvin. Na taj na čin, iz na uč no fan ta stič-
nog tri le ra s mo gu ćim dis to pij skim kra jem na šli smo se usred me ta fi zič kog obra ču na – bez 
kra ja. Sa vla dav ši, ali ne i uni štiv ši, Ve li ku zver, Ga bri jel do no si kraj epi de mi je i isto vre-
me no od ga đa kraj čo ve čan stva i isto ri je. Ja sno je sa da za što je pas Ša ron mo rao pre ži ve-
ti– „Jer, Ve li ka zver je od u vek. Od u vek i za u vek” (518) – ali i ka kva je vr sta po be de u pi-
ta nju. Ve štim pre kla pa njem i pro ži ma njem dve pa ra le le ne pri po ved ne rav ni – ko nač nog 
fi zič kog uni šte nja Hi troa bom ba ma i su ko ba Ga bri je la i Ve li ke zve ri – Pe kić nam omo gu-
ća va da raz re šni cu sa gle da mo i u re a li stič ko-žan rov skom klju ču fi zič kog za ti ra nja ae ro-
dro ma bom bar do va njem i u re li gij sko-me ta fi zič kom klju ču, kao po sle di cu bor be več nih 
ri va la: „Ve li ka zver je be sno ri ka la. Pla me ni ve tar je bri sao la vi rin tom ljud skog iz me ta, ču-
pa ju ći ka me nje iz zi do va i mu lja ju ći sve tlost s mra kom” (526). Pe kić ov de, zgu snu to i efekt-

14 Kao što mo že mo da vi di mo, za me ci ve ći ne glav nih ide ja već su tu. Čak i de ka pi ta ci ja ko ju će dok tor 
Luk Ko ma rov ski iz vr ši ti nad Me tju om La ve ri kom do zi va u se ća nje slič ne po stupke u po to njoj Atlan ti
di.
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no, maj stor ski pre pli će fi zi ku i me ta fi zi ku, dej stvo bom bi i vi ših si la. Ce lo kup na epi de mi-
ja, sa gle da na u tom sve tlu, bi la je sa mo pri pre ma po zor ni ce za taj, u roma nu, po sled nji 
ve li ki okr šaj. 

Be sni lo, bez sum nje, je ste jed nim svo jim ve li kim de lom i ono što se na zi va apo ka-
lip tič nom fik ci jom, i to u pra vom smi slu tih re či. Če ka li nas, on da, po Pe ki ću, ka te hon ili 
es ha ton?15 Na i me, oba ova poj ma ve zu ju se uz Apo ka lip su, pri če mu se pod es ha to nom 
pod ra zu me va kraj vre me na i isto ri je,16 či ji je je dan od zna ko va po ja va An ti hri sta, a pod 
ka te ho nom, „si la ko ja pre či ili ʼza dr ža vaʼ” An ti hri stov do la zak.17 Ni je li, mo žda, vre me u 
ro ma nu bi lo skra će no i ubr za no i iz ne kih, na zo vi mo ih ta ko – me ta fi zič kih raz lo ga? U 
tu ma če nji ma apo ka lip ti ke uka zu je se na neo bič no skra će nje vre me na, či ji bi efe kat u do ži-
vljaj noj sfe ri mo glo bi ti nje go vo po sle dič no ubr za nje, o če mu go vo re, pri me ra ra di, sti ho-
vi iz Ot kro ve nja Jo va no vog: „I če tvr ti an đeo za tru bi, i uda re na bi tre ći na sun ca i tre ći na 
mje se ca i tre ći na zve zda, ta ko da se po mra či tre ći na nji ho va, i da tre ći na da na ne sve tli, 
ta ko đe i no ći”18 (8: 12), ili, ne što eks pli cit ni je, sti ho vi iz Je van đe lja po Mar ku: „I da Go spod 
ne skra ti te da ne, ni ko se ne bi spa sao; ali iza bra nih ra di, ko je iz bra, skra tio je te da ne” 
(13: 20).

Pe ki ćev sku apo ka lip tič nu žur bu ge ne ri šu, da kle, i si le ta me/zl a (ve štač ki vi rus ko ji 
je stvo rio na ci stič ki mon strum, a ko ji po ae ro dro mu raz no si pas Ša ron, za pra vo, Sen ka 
u slu žbi apo ka lip tič ne Ve li ke zve ri) i je di na si la sve tlo sti/do bra – mit ski Te zej/ju ro di vi 
Gu dvin ali jas Ga bri jel/Ga vri lo ko ji žur no pra ti le de ni trag zve ri – jer i one de la ju, po put ne-
ka kvih ak ta na ta, po jed nom dav no na pi sa nom pred lo šku. Ako se opre de li mo za mo guć-
nost da Pe ki će vog Ga bri je la sa gle da mo kao nat pri rod no bi će, tj. kao Ar han đe la Ga vri la,19 
s pra vom se po sta vlja pi ta nje ka kvu je on da ulo gu Pe kić na me nio lju di ma u svo joj an tro
po lo škoj tri lo gi ji. Da li su oni u tom nad ljud skom su ko bu do bra i zla tek pu ki sta ti sti, jef-
tin ma te ri jal za ma sov ne sce ne umi ra nja? Hri šćan sko tu ma če nje sve ta, ko je či ni sna žnu po-
tku Pe ki će vog sve to na zo ra20 u ovom ro ma nu, omo gu ća va i na la že slo bo du iz bo ra sva kom 
čo ve ku, a is hod sku pa tih po je di nač nih od lu ka od re đu je sna gu do bra ili zla i tra si ra naš 
ko lek tiv ni put, ka ko na fi zič kom, ta ko i na me ta fi zič ko-re li gij skom ni vou.

Ova kvi ob ra ču ni od vi ja li su se, pre ma Pe ki ću, s vre me na na vre me to kom ce lo kup-
ne na še isto ri je, a ce na ko ja je ovog pu ta pla će na je ste vi so ka, ali je znat no ni ža u od no su 
na vi še mi li on ske žr tve iz slič nih do ga đa ja iz ra ni jih vre me na. Svet je, bar pri vre me no, 
opet spa sen. Oči to, Ga bri jel/Ar han đel Ga vri lo je uspe vao ra ni je da spa se čo ve čan stvo i od-
lo ži Apo ka lip su, baš kao što je to uči nio i na kra ju Be sni la. U tom smi slu, Ga bri jel je agens 

15 Vi še o Pe ki će voj es ha to lo gi ji u ro ma nu 1999 vi de ti u: Đer go vić Jok si mo vić, 2012: 411–418.
16 U hri šćan skom uče nju kraj sve ta i vre me na pret ho di Hri sto vom Dru gom do la sku, te obe ća nom No-
vom Je ru sa li mu. 
17 Vi še o kon cep tu katehona vi de ti u: Mi li sa vlje vić, 2010: 24.
18 Kre ta nje Sun ca, Me se ca i zve zda osno va su ljud skog me re nja pro to ka vre me na (dan, me sec, side rič-
ka ili zve zda na go di na), te bi se ovi sti ho vi mo gli raz u me ti i kao pri kaz ubr za nja vre mena.
19 Čud no va te, neo bja šnji ve vi zi je, ar ha i čan go vor, či nje ni ca da se ni je za ra zio be sni lom, kao i mi ste ri o-
zni ne sta nak Gu dvi na, sa mo su ne ki od fan ta stič nih aspe ka ta ovog ju na ka ko ji upu ću ju na mo guć nost 
fan ta stič nog tu ma če nja.
20 U ko joj me ri je Pe ki će vo de lo ute me lje no u hri šćan skoj es ha to lo gi ji sve do či i to što jed no nje go vo de-
lo, bli sko po ve za no s Pe ki će vom es ha to lo ško-an tro po lo škom tri lo gi jom, no si na ziv No vi Je ru sa lim.
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ka te ho na jer uki da, ma kar pri vre me no, es ha ton, tj. za dr ža va An ti hri sta21 i od la že kraj 
sve ta i vre me na. Do du še, ta op ci ja – i šan sa – bi la je re zer vi sa na sa mo za pe ri od pre 1999, 
jer ka ko ka že sam Pe kić u jed nom in ter vjuu: „Pr vo čo ve čan stvo ta da pro pa da. Ono ma lo 
pre ži ve lih mu ti ra u jed nu su per in di vi du a li stič ku ci vi li za ci ju ap so lut nog bla go sta nja, ko-
ju odr ža va ju ro bo ti, a lju di se hi lja da ma go di na me đu sob no ne sre ću” (Pe kić, 2008). U 
Be sni lu već ima ja snih na zna ka da ka te ho na (mo žda) vi še ne će bi ti jer su lju di za ro blje ni 
na ae ro dro mu – sa svim svo jim ma lo broj nim vr li na ma i mno go broj nim ma na ma – sa-
mo be sni dok su či ta vim sve tom uve li ko za go spo da ri li bje so vi. Osim to ga, i pri po ve dač 
do slov no ka že da su Ša ron i Ga bri jel ot po če li „svo ju po sled nju bit ku” (525).

Kao što smo mo gli da vi di mo, pri po ve da no vre me, ko je je naj pre ubr za no po stup-
kom ko ji bi smo mo gli upo re di ti s film skom teh ni kom tajm leps, a po tom sa svim uki nu to, 
ima, da kle, svo ju unu tra šnju funk ci ju, zna čaj nu ka ko za funk ci o ni sa nje i raz u me va nje ovog 
ro ma na, ta ko i za us po sta vlja nje čvr ste ve ze iz me đu Be sni la, Atlan ti de i 1999. Pu ta nja tog 
vre me na isto vre me no je i li ne ar na i ci klič na jer u po je di nim de o ni ca ma kru žni ce sve, 
uklju ču ju ći i vre me, ne za dr ži vo stre mi ko nač nom is ho du, a na kon to ga sle di ili no va fa-
za ili no vi po če tak ci klu sa.22 Sa bi ja njem u kru žni cu, ko ja pod ra zu me va i bes ko nač nu re-
pe ti ci ju, istu pa mo iz ljud skog i ula zi mo u an dro id sko vre me. I sâm Pe kić u jed nom in ter-
vjuu do slov ce ka že: „[...] ja na šu ci vi li za ci ju ba zič no sma tram an dro id skom, ne ljud skom 
u pu nom zna če nju ove re či”, da bi po tom na sta vio, go vo re ći o svo jim knji žev nim de li ma 
Atlan ti da i 1999, a s raz lo gom mo že mo ve ro va ti da se to od no si i na Be sni lo: „[...] ako se 
sve to shva ti kao pu ka in te lek tu al na igra, on da smo pro ma ši li, i či ta o ci i ja” (Pe kić, 2008). 
Da ne bi smo pro ma ši li, po ko zna ko ji put, uput no je uspo ri ti, za sta ti i za pi ta ti se i nad svim 
onim kroz šta smo i za što smo pro šli i pro la zi mo, oda ju ći pri zna nje svim onim ma lim i 
(ne)zna nim Ga bri je li ma, ko ji su u ovim pe ki ćev ski ubr za nim vre me ni ma sa ču va li ljud-
skost u se bi i za nas.
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